

换客,没那么美

本报记者 王琳 马媛媛



“换客”们以物易物,使这种在货币被发明之前的原始交易方式借助当今的高科技得到了新生。“换客”们得到的不仅仅是自己喜爱的物品,他们得到更多的是以物易物的乐趣。

在这里他们不再遵循传统的价值观,他们遵循的是“需要决定价值”理论。经过16次交换,加拿大人麦克唐纳用一枚红色大回形针换来了一套双层公寓两年的免费使用权。这个故事就充分体现了“换客”们所遵循的“需要决定价值”理论。

但是,现实中的不少“换客”们却没有听上去那么美,他们的“红色大回形针”换来的可能只是一堆废纸。

资深换客淘来“废物”

潍坊赶集网潍坊物品交换专区张贴了不少换物信息,在最新张贴的换物信息中,“海尔203老相机换笔记本”“诺基亚E63换安卓系统手机”“两岁古牧一只换电脑”都被点击近百次。换客真的像看上去那么美吗?

从事美容行业的丛聪是一位资深的换客,但却不是成功者。她的经历告诉她,潍坊换客的生存状况并不乐观。两年时间,丛聪换出40多件物品,从最初的吊带衫到近期的三星手机,她在经历了短暂的惊喜之后,往往需要付出更多的时间来处理一件件的“废物”。

上个月,她在闲置物品交换网上与江苏的一位换客做了一次交易。她用四件没穿过的短袖T恤

换了一件九成新的名牌长裙。丛聪已经对名牌长裙心仪已久了,她和对方交换了图片,视频观看了实物,但花了邮费寄过来的衣服并不是正品。衣服里面有很多的线头,颜色不正。

“用自己的废物换来更没用的东西,太不值了”,丛聪说,她唯一一次还算成功的换物就是用一台相机同城换了一辆自行车。但是那样的经历毕竟太少。

尽管如此,再对换客有了些许了解后,丛聪开始在网上放了一些旧碟、卡通笔筒等小物品。多则半年,少则一星期,这些小物品就能找到合适的“易主”。

丛聪说,经常遇到不诚信的换客,那自己只有上当的份儿了。就算是视频,也难保不会有其他的风险。这样的疑虑就决定了贵重的东西肯定是换不成了,但便宜的东西还要花更贵的邮费去交换,也划不来。所以,丛聪到现在也不能确定,自己究竟有没有机会成为一个真正的“换客”。

换物也会遭遇陷阱

换物的好处很多,听来让人心动不已。但是,易物对换客来说就只有好处吗?作为互不相识的换客,换物之间是否也因网络的虚拟性而带来一些潜在的风险呢?很多人还没有尝到当“换客”的甜头,却已经遭遇陷阱,受骗上当。而与网上购物不同的是,若是换到了假货,“换客”往往投诉无门,只能自认倒霉。

今年刚从济南大学毕业回家的王洪超,就是一个有些“出师不

利”的换客。两个月前,他从潍坊贴吧的“潍坊同城交换家中闲置物品”这一帖子中找到满意的“换家”时,十分兴奋。他有一对联想品牌的音响,只用了一个月,扔了可惜,闲置在家又有些心疼,送人吧,又有点不甘心。

后来,经过朋友的建议,他决定做回换客,用音响换一个对自己更有价值的物品。之后一段时间,他每天都泡在潍坊吧上,关注那个“潍坊同城交换家中闲置物品”的帖子。终于有一天,一个愿意交换电子琴的帖子引起他的注意。王洪超小时候学过一点音乐,而且妹妹之前一直吵着要台电子琴,刚好借这个机会换个“二手的”,让她练练手。

交换地点定在福寿街与新华路口的中百大厦前,那天刚好是周末,早上不到八点王洪超便按捺不住喜悦,抱着包装好的音响,早早在此等候。前来与他换物的是一个看起来30多岁的人,见到他之后十分热情,一口一个兄弟地叫着。

为了能让对方放心,王洪超提出他俩找个有电脑的地方,先一起试试音响的效果,以免有什么闪失。哪知对方“豪气”得很,一再表示完全相信他,根本不用试。这样一来,他想使用电子琴的话也哽在了喉间,再不好意思说出口。不过看着对方也像是实在人,王洪超便没有坚持,抱着一人高的电子琴回了家。

路上,王洪超心里有些打鼓,一对音响换来一个二手电子琴,这个“交易”是不是太便宜自己?

刚踏进家门,王洪超便和7岁的妹妹迫不及待给电子琴插上电源,一试,有六个琴键是不响的。听着妹妹吱吱哇哇有些任性的埋怨,王洪超心里也十分堵得慌。第一次做换客,抱着美好的憧憬,几天的兴奋,就换来了一个坏掉的电子琴,一肚子懊恼以及一通埋怨。

王洪超试着再拨对方的电话,头一两次对方还接,对电子琴是坏掉的一事做惊讶状,并表示一定给他个“说法”。但接下来的几天,他再打过去,对方已经是“不方便接

听”。

“我再也不想做什么换客了,可信性太低。”无奈的王洪超只能在自己的微博空间上发帖,提醒其他同学、朋友不要重蹈自己的覆辙。

换客,一座城市的“过家家”?

不为等价交换,但求各取所需,这就是换客们的指导思想。因此,各种换物网上,可以看到形形色色的换物要求,比如用电池换mp3、用《读者文摘》换《哈里波特》、用自制靠垫换项链……只要双方你情我愿,便可约定方式进行交换。

曹娟是一个比较成功且资深的换客,以前在成都上学时,经常与寝室室友结伴去换物,彼此间也能长长眼劲。后来大学毕业后,她在杭州工作过几年,也一直没有放弃过“换客”这个身份。用她的话说,“换客”已经成了她的一种生活态度,将闲置的换成有用的,帮人帮己何乐而不为,况且这种行为在一定程度上也是响应低碳生活。

“但是,从理财的角度来看,换物未必就是一种绝对的精明消费行为。”曹娟说,“换客”普遍抱着“物以稀为贵”的心态来交换物品,很可能以价格比较高的物品换回了一些不值钱但自己喜欢的小玩意儿。特别是现在换客的人群为年轻一族,他们不在乎物质的价值,更注重的是交换过程的快乐,在不断地易物中换回的仍是一大堆没有实用的物品。

此外,看似简单的换客流程,其实也潜伏着不少危机,就像“网购”一样,换物毕竟还不成熟。整个行业并没有完善的监管,换客们只能靠自觉性约束整个交易过程。“如果你做换客,是想用一枚别针换别墅,最好趁早别玩。”那样的奇迹只发生一次,曹娟说,换购的不可思议就在于体验的过程,你的别针有可能换回来的是另一枚更小的别针。